

Отзыв об автореферате диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук Волковой Яны Александровны «Деструктивное общение в когнитивно-дискурсивном аспекте» Волгоград, 2014, 46 с.

Судя по тексту автореферата, докторская диссертация Я.А. Волковой посвящена в высшей степени актуальной теме, поскольку деструктивное общение, по крайней мере в российском социуме, стало чуть ли не доминирующим типом речевой коммуникации, который недостаточно изучен с лингвоэкологической точки зрения.

Исследование деструктивного общения осуществлено комплексно, с *выявлением и* описанием его конститутивных признаков, концептуального пространства деструктивности (включая компоненты невербальной концептуализации эмоций), стратегий и тактик, специфичных для поведения деструктивной коммуникативной личности; определены и охарактеризованы типы таких личностей, проведен анализ ситуаций деструктивного общения с позиций эмотивной лингвоэкологии.

Такое содержание диссертационного исследования обусловило не только его актуальность и новизну, но и теоретическую и практическую ценность сформулированных в диссертации выводов. В частности, разграничены понятия конфликтного и деструктивного общения; описаны формы открытой и скрытой агрессии, а также явление переориентации агрессии, имеющее прямое отношение к деструктивному общению; определено понятие «пассивно-деструктивного общения».

Особенно интересной и ценной мне представляется вторая глава диссертации (в которой на основе полевого подхода структурируются концептуальное пространство деструктивного общения, выделяются и подробно анализируются концепты трех ядерных эмоций концептуального пространства деструктивности - ненависти, зависти и ревности - и осуществлено моделирование этих концептов; предьявлен свежий взгляд на природу и функции смеха и его связь с деструктивностью общения); а также

третья глава с её разработкой понятия «деструктивная коммуникативная личность» и моделированием типов такой личности.

Отдавая должное проведенному исследованию, выскажу замечание, даже, скорее, вопрос, который у меня возник в процессе чтения автореферата: не является ли определение деструктивного общения несколько зауженным, поскольку в его дефиниции подчеркивается сознательность и преднамеренность действий адресанта (см. стр. 7, 10) и в то же время утверждается, что возможна ситуация, когда «сама личность не осознает (либо не признает) своей деструктивности, полагая, что действует во благо своей «жертве», социальной группе, обществу в целом» (с. 29).

В целом текст автореферата свидетельствует о том, что исследование осуществлено на высоком методологическом уровне. В нем поставлена и решена крупная исследовательская задача, с достижением интересных результатов, а их изложение выполнено стилистически грамотно. Содержание диссертации изложено достаточно полно во впечатляющем количестве публикаций разного жанра и объема. В силу сказанного полагаю, что автор диссертации, Яна Александровна Волкова, достойна присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

22 апреля 2014 г.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор-консультант кафедры
русского языка и речевой коммуникации
Сибирского федерального университета
А.П. Сковородников



пр. Свободный 82а, офис 2-42
Тел. 0340916910-2686
E-mail: skornat@mail.ru
Подпись _____
Начальник общего отдела
24 04 2014